

## Поученія при изъясненіи евангельскихъ изрѣченій и апостольскихъ.

### IX.

„Пришедше, иже въ единыйнадесять часъ, пріяша по пѣнязю (Мѡ. XX, 9)“.

Эти слова изъ притчи Господа, которой онъ изобразилъ, что если кто и поздно начнетъ усердно работать, трудиться для спасенія своей души, и угождать Богу искреннимъ своимъ покаянiемъ и добрыми дѣлами, то и онъ получитъ награду, равную съ тѣмъ, кто начнетъ и раньше служить Богу для спасенія души, но сдѣлаетъ не больше этого позднего труженника. Такъ праведенъ Господь. Онъ смотритъ не столько на время добрыхъ трудовъ, сколько на успѣхъ отъ трудовъ. Иной цѣлый вѣкъ слыветъ православнымъ христіаниномъ, но мало трудится для Бога и добродители; а другой предъ концемъ своей жизни сдѣлается истиннымъ христіаниномъ, но горячо работаетъ. трудится для спасенія своей души, то этотъ послѣдній не только сравнивается съ первымъ, но получитъ даже большую награду, что и означаютъ въ концѣ сей притчи слова Господа: „такъ будутъ послѣдніи первіи, а первіи послѣдніи (стихъ 16)“. Почему никто изъ насъ не осуждай человѣка, когда видишь, что онъ живетъ плохо. Вѣдь—кто знаетъ, можетъ быть придетъ время, когда онъ глубоко раскается, исправитъ свою жизнь и сдѣлается лучшимъ тебя: какъ же ты осмѣливаешься унижать его? Развѣ мало такихъ, которые изъ великихъ грѣшниковъ сдѣлались праведниками? Почитай-ка житія Маріи Египетской, Евдокіи, Таиссіи и другихъ многихъ! Нѣтъ, прежде смерти ни о комъ нельзя рѣшительно сказать, кто умретъ праведникомъ, кто грѣшникомъ. Праведный Господь вотъ что говоритъ въ своемъ писаніи: праведникъ, если отступитъ отъ правды своей и будетъ поступать несправедно, будетъ дѣлать мерзости, то всѣ добрыя дѣла не припомнятся. И беззаконникъ, если обратится отъ всѣхъ грѣховъ своихъ, и будетъ поступать законно и праведно, то всѣ преступленія его не припомнятся ему (Иезекіиль XVII 21, 24.). Да, христіанинъ, хотя-бъ ты и хорошо жилъ, не

гордись, а смирайся, смотри, какъ-бы тебѣ не пасть и не умереть въ смерть вѣчную, и живущаго дурно никогда не унижай, а береги, блюди себя.

Протоіерей Флегматовъ.

## Бесѣда о бракѣ.

Сегодня мы побесѣдуемъ о бракѣ.

Что есть бракъ?

Бракъ есть таинство, въ которомъ, при свободномъ предъ священникомъ и церковью обѣщаніи женихомъ и невѣстою взаимной ихъ супружеской вѣрности благословляется ихъ супружескій союзъ, во образъ духовнаго союза съ церковью, и испрашивается имъ благодать чистаго единодушія къ благословенному рожденію и христіанскому воспитанію дѣтей <sup>1)</sup>).

Отсюда видно, что бракъ есть таинство?

Изъ слѣдующихъ словъ апостола Павла: оставитъ человекъ отца своего и мать и прилѣпится къ женѣ своей и будетъ два въ плоть едину. Тайна сія велика есть; азъ же глаголю во Христа и во церковь.

Въ словахъ своихъ о бракѣ, какъ тайнѣ великой, апостоль Павелъ ссылается на самаго Господа Иисуса Христа и Его церковь: азъ же глаголю говорить онъ, во Христа и во церковь, т. е. какъ бы такъ говорить: я клянусь Самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ и Его церковь, что бракъ есть тайна великая.

Чтоже отсюда вытекаетъ, братья и сестры? Такъ какъ бракъ есть великая тайна, то мы должны и относится къ ней съ великимъ вниманіемъ, съ великою осторожностью въ храненіи и употребленіи ея; супруги, обѣщавшіе предъ Христомъ и церковью быть вѣрными и чистыми въ союзѣ, должны сдержать обѣщаніе и до конца свой жизни быть въ единодушіи, помогая другъ другу въ житейскихъ дѣлахъ и заботахъ. Эта совмѣстная трудовая жизнь должна переноситься супругами съ кротостью и тер-

<sup>1)</sup> Простр. Катихизисъ.